

Муниципальное автономное общеобразовательное
учреждение «Гимназия
№ 25 города Благовещенска»

«География на купюрах»



Автор:
Пономаренко Степан,
обучающийся 9 «В» класса
Руководитель:
Кожевникова Людмила
Васильевна

В основе *исследовательской работы по географии «География на купюрах»* лежит рассмотрение понятия «деньги», определяется основная функция денег во всем мире, исследуется история появления первых денег на Руси и история бумажных денег в России. В работе можно найти названия денежных единиц в разных странах мира.

В предложенном проекте по географии «География на купюрах» представлено изучение бумажных денежных купюр России, описаны географические места, которые изображены на рублевых купюрах номиналом: 10, 50, 100, 200, 500, 1000, 2000 и 5000 рублей.

В рамках проекта был создан буклет «География на купюрах», включающий описание географических мест на купюрах, а также мудрые высказывания о деньгах.

*Деньги – металлические и бумажные знаки
являющиеся мерой стоимости при купле-продаже
(По словарю С.И. Ожегова)*

Объект исследования: бумажные денежные знаки Российской Федерации 1997 года и по настоящее время.

Предмет исследования: изображения на российских бумажных купюрах образца 1997 года и 2005 года.

Гипотеза: предположим, что изображённые на бумажных денежных знаках географические объекты являются своеобразным источником при изучении страны.

Цель исследования: проверить, поможет ли изучение изображённых на бумажных денежных купюрах географических объектов расширению наших знаний по изучению страны.

Что такое деньги и их функции

Изучив материалы из различных источников информации, а также материалы Интернет-сайтов я выяснил, что такое - деньги. «Словарь русского языка» С.И. Ожегова даёт такое определение деньгам: «Деньги – металлические и бумажные знаки, являющиеся мерой стоимости при купле-продаже». Такое же определение мы нашли в «Малом толковом словаре русского языка». Это определение из учебника «Экономика»: «Деньги – особый товар, который: принимается всеми в обмен на любые другие товары и услуги; даёт возможность сохранить и накопить часть текущих доходов в форме сбережений».

Деньги являются разрешенным государством и законом средством обмена. Они принимаются в обмен на товары и услуги, могут быть использованы для накопления богатства. В Российской Федерации про денежную систему можно прочесть в Конституции Российской Федерации. В статье 75 Конституции РФ написано, что: **Денежной единицей в Российской Федерации является рубль.**

Из истории появления денег в России

Тысячи лет назад деньги не использовались. Древние люди просто обменивали товар на товар. Это значило, что если древний человек хотел купить то, что не мог произвести сам, то он должен был найти человека, у которого был соответствующий товар.

Он должен был предложить что-либо взамен и, если тот человек не нуждался в его товаре, древний человек оставался без нужной ему вещи. Со временем определённые предметы начали использовать в качестве денег, так как практически каждый человек хотел их приобрести. Например: овцы, коровы, табак, зёрна, шкуры, соль служили деньгами, так как люди охотно принимали их. Постепенно, через века, они уступили место деньгам более удобным.

Нашу землю в древности называли Русь. В ней, как и повсюду, вначале деньгами при обмене служили скот или шкуры животных, например белки, соболя, куницы и другой «*мягкой рухляди*», как называли тогда меха. В древней Руси имели хождение куны – кожаные деньги. Это была шкурка куницы – отсюда и название. В России, а точнее в Киевской Руси чеканка монет началась во времена князя Владимира, но очень скоро прекратилась.

Первые монеты Руси гривны – это небольшой продолговатый слиток серебра.

Но не каждый товар стоил гривну, поэтому от нее отрубали часть и платили. Отсюда и название следующей монеты – рубль, от слова рубить. Рубили гривну на 4 части. Рубль еще называли тина, и этот тин тоже рубили пополам, отсюда и появилось название еще одной монеты полтинник - половина тина. В Киевской Руси собственной добычи металлов не было.

Поэтому в торговле использовались иностранные монеты. Самые ранние монеты, которые встречались на территории нашей страны это римские динарии.

Позднее на Руси появились дирхемы – серебряные монеты с арабскими надписями. В 1380 году Дмитрий Донской начал чеканку собственной монеты деньги по образцу дирхема.

При Иване III в 15 веке на монетах стали чеканить всадника с копьем - отсюда и название копейка. В копейке было 2 деньги. При Петре I была проведена первая денежная реформа. Отечественная монета приняла форму правильного круга. Деньги стали единым расчетным средством на территории всей империи. При Екатерине II в 1769 году были введены в обращение первые бумажные деньги ассигнации. Сделано это было для удобства и скорости расчетов.

Изучение денежных купюр России

На уроках истории и географии мы узнали, что деньги были не всегда такими.

Все изменения происходили с переменами в стране. Когда-то и в России на денежных банкнотах печатали изображения великих людей. Постепенно эта идея менялась, и стали появляться виды городов на купюрах рублей.

Сначала это была только Москва. Начиная с реформ 1995 года, на купюрах российских денег начали помещать в качестве основных изображений архитектурные памятники различных городов России. В 1992 году распался на республики Советский Союз. Все они стали самостоятельными государствами и каждая ввела свои деньги. В России осталась прежняя денежная система – **рубль**.

Мы рассмотрели бумажные денежные знаки Российской Федерации, которые используются в нашей стране с 1997 года и по настоящее время.

10 рублей: изображения на самой мелкой банкноте

В российской денежной системе сегодня это — наименьшая купюра. В последнее время ее уверенно заменяет монета того же достоинства. Но иногда она еще встречается в обращении. На ней можно видеть изображение города Красноярска.

На лицевой части купюры показаны часовня Параскевы Пятницы (святой, покровительницы семьи и домашних животных) и мост на реке Енисей. Картинка обратной стороны содержит изображение плотины Красноярской гидроэлектростанции.

Изучив купюру и информацию о самом городе Красноярске мы узнали, что город стоит на берегу реки Енисей, через которую и возвели Енисейский мост.

Енисейский мост в 1961 году вошел в книгу ЮНЕСКО под названием «*Лучшие мосты мира*». Красноярская ГЭС является первой гидроэлектростанцией на Енисее. Установленная мощность ее 12 гидроагрегатов составляет 6 млн. кВт. По установленной мощности Красноярская ГЭС входит в десятку крупнейших гидроэлектростанций мира и занимает второе место в России.

50 рублей: образ северной столицы

Изображения на этой купюре посвящены прекрасному городу Санкт-Петербургу.

Лицевая сторона изображает Ростральную колонну (ее основание) с женской фигурой на троне (символом Невы). На втором плане за колонной виднеется страж выхода к Балтийскому морю, музей-тюрьма - Петропавловская крепость.

Изображение оборотной стороны - гравюра с изображением здания бывшей биржи. Преобладающим цветом является голубой. Из источников о Санкт-Петербурге [5, 11] мы узнали о замечательном городе, и о том, что в городе много мостов. Его ещё называют «Северной Венецией».

100 рублей: московские виды

Главная тема изображения данной купюры – столица нашего государства. На лицевой стороне 100 рублевой купюры изображен Аполлон с колесницей (квадригой). Эта скульптура находится на фронте Большого театра. Обратную сторону посвятили зданию самого Большого театра и Театральной площади перед ним. Из дополнительных источников мы узнали, что самыми известными местами в столице являются Красная Площадь и Московский Кремль.

200 рублей: Севастополь

12 октября 2017 года Банк России ввёл в обращение новые банкноты номиналом 200 и 2000 рублей, символы для которых были выбраны по итогам общероссийского голосования.

На банкноте номиналом **200 рублей**, основной цвет которой – зеленый, размещены символы Севастополя: на лицевой стороне – изображение Памятника затопленным кораблям, являющийся архитектурным памятником Севастополя, на оборотной – вид на Херсонес Таврический-город, основанный древними греками на юго-западном побережье Крыма. Данная банкнота отпечатана на хлопковой бумаге повышенной плотности с полимерной пропиткой, что обеспечивает ее высокую износостойкость и продлевает срок жизни в обращении.

500 рублей: Архангельск на денежном знаке

На этой купюре изображен город Архангельск. На лицевой ее части можно увидеть памятник Петру I на фоне морского вокзала и парусника. На обратной стороне показан Соловецкий монастырь, являющийся одной из российских святынь.

1000 рублей: Ярославль на купюре

Современная купюра этого номинала имеет виды старинного города Ярославля. Ее лицевая сторона отличается памятником Ярославу Мудрому и часовней на фоне Ярославского кремля. Обратная сторона показывает вид колокольни и храма Иоанна Крестителя, который считается культурным памятником мирового значения.

2000 рублей: Владивосток – база Тихоокеанского флота.

Банкнота номиналом **2000 рублей** выполнена преимущественно в синем цвете. На ее лицевой стороне изображен – космодром «Восточный» в Амурской области. На оборотной – мост на остров Русский Оптически-переменный защитный элемент выполнен в виде стилизованного изображения моста на фоне солнца.

Что интересно, символы для новых банкнот были выбраны в ходе конкурса в 2016 году.

Из более 5000 заявок в промежуточный список конкурса вошло 76 предложений с различными достопримечательностями из 49 регионов. По итогам всероссийского социологического исследования из этого списка были выбраны 10 финалистов. На последнем этапе конкурса голосованием по всей стране, в котором приняли участие более 3 миллионов человек, были определены победители – символы Дальнего Востока и Севастополя. Итоги конкурса были объявлены 7 октября 2016 года в прямом эфире телеканала «Россия 1».

5000 рублей: на крупнейшей купюре – Хабаровск

Сегодня в обороте самая крупная российская купюра имеет номинал пять тысяч. На ней изображён город Хабаровск. На лицевой части можно видеть набережную города и памятник генералу, графу и губернатору Восточной Сибири Николаю Николаевичу Муравьеву-Амурскому.

На оборотной стороне – мост на реке Амур в городе. Это самый длинный мост на всем Транссибе. Длина его около 2700 метров, а состоит он из 18 пролетов и левобережной эстакады.

Заключение

*Хочу поговорить о приземленном:
О деньгах, что нам в жизни так нужны.
Я не о "евро", и не о "зеленых",
Я о рублях, что для всех нас важны. (Т. Лаврова)*

Говорят: «Не в деньгах счастье». Но ведь без них невозможно прожить в нашем мире. Люди сложили массу интересных пословиц и поговорок про деньги. Вот, например их малая часть: «Без ума торговать – только деньги терять. Денег накопил, да безделушек накупил. Вовремя копейка дороже рубля». Конечно, первой, и главной функцией денег является покупательная и платёжная функции. Но если посмотреть с другой стороны, деньги – это удобный, а главное практичный материал для изучения истории, географии, культуры народов. Деньги выполняют функции экономической, политической и социальной направленности. Написав свою работу, я раскрыл цель работы. Реализовал поставленные мной задачи.